



9球5助攻的吴曦落榜"赛季最佳球员"候选

与2024赛季的"7进球+3助攻"相比,年龄又大了一岁的吴曦在刚刚结束的2025赛季中超联赛的表现,可谓是"越老越妖"。本赛季,吴曦在中超联赛出场28次并且全部首发,场均出场时间为86分钟,比去年多了2分钟,而这也就意味着,今年已经36岁的申花队长,在他出战的绝大多数比赛中都打满了全场,并且无论是9个进球还是5次助攻的次数,同样都超过了去年。

本版撰稿 本报记者 李冰

看淡个人荣誉,吴曦已瞄准下赛季

用"现象级"这三个字来评价打 出了自己职业球员生涯单赛季最佳 数据的申花老将吴曦的表现,一点都 不为过。

虽然没能跻身中超射手榜前列,但是吴曦的9个进球,直接给申花队带来了18个积分,如果再加上助攻带来的理论上的积分的话,总共超过了30分,也就是说,在申花2025赛季拿到的总共64个积分当中,有将近一半跟吴曦有关,主教练斯卢茨基在去年和今年不止一次地用"领袖"和"最佳"这样的词褒奖老当益壮的申花队长,自然也就不难理解了。

事实上,吴曦在申花队比赛中的 作用,并不仅仅体现在进球和助攻这 些"一眼就能看到"的数据上面。在 斯卢茨基的菱形中场战术体系当中, 虽然吴曦更多时候踢的是左路8号 位位置,但是凭借着丰富的经验和处 理球能力,很多时候,攻防俱佳的吴 曦承担着的,是球队中场"压舱石"和 "节拍器"的作用,尤其是在外援后腰 阿马杜因伤长期缺阵导致中场控制 力下降的情况下,吴曦的出球在很大 程度上弥补了10号位创造力的"短 板",成为申花队中场发挥最稳定的 讲攻发起点。

除了进攻,吴曦在防守端的作用 同样重要。本赛季,吴曦场均贡献1.71 次抢断和1.012次拦截,场均解围1.93 次并且场均13次封堵射门,场均3.50 次争顶的成功率超过了51%,这样的一组数据,完全不输给中超至少一半球队的专职后卫,这也是连朱辰杰和蒋圣龙这样的现役国脚都坦言"能够从(吴)曦哥身上学到很多东西"的主要原因。

本周一,中超官方公布了2025赛季中超联赛各项最佳的候选人名单,申花主教练斯卢茨基,队员特谢拉、高天意、马纳法、刘诚宇和杨皓宇等六人获得提名,而并未上榜的吴曦之前在接受采访时,已经把目标瞄准了尚未开始的2026赛季:"联赛是一个很漫长的过程,如何把每个细节、每个时间点和每个阶段都做得更好一些,这些都是明年需要我们去考虑的。"

不想只走"单行道",斯帅再练"433"

不到一个星期的休整,对于已经征战了将近一整年的申花队员来讲,显然算不上长,但是除了已经"升级"为助理教练并且去了教练班学习的"猴哥"于汉超之外,包括斯卢茨基在内的申花教练组乃至教练班子工作人员,没有谁能在过去的这几天时间里真正让自己"松"下来,用一名中生代球员的话说,就是"还有一场(亚冠)比赛要打,必须保持好战斗状态"。

用知情人士的话说,就是上一轮亚冠精英联赛对阵神户胜利船队的那场比赛,主教练斯卢茨基在上半场为申花队排出的433阵型和以进攻为主的打法,"显然不是一时的心血来潮"。

执教申花的两个赛季当中,斯卢茨基虽然带队拿了两次超级杯冠军和两个中超联赛亚军,让之前几个赛季排名积分榜中下游的这支申花变成名副其实的中超强队,但是因为一直坚持采用中场菱形站位,并且在外界看来,临场指挥时的"变招"不多,也因此

被贴上了一张"固执"的标签,成为被不少人诟病的话题之一。

事实上,斯卢茨基对于阵型的理解和使用,显然不会简单地停留在"442+菱形中场"上面,2025赛季下半段,申花客场对阵北京国安的那场比赛,在之前的主力外援前锋路易斯累计四黄无法出战的情况下,斯卢茨基出人意料地将申花队阵型改为更加注重中场控制的4321,拱手让出控球率的同时,也为第一次代表申花队首发出战的外援阿苏埃提供了更大的活动空间,最终客场3比1赢下对手,打破了之前在工体12连败的怪圈。

让人多少有些意外的是,在那一次成功变阵之后,哪怕遭遇更严重的"人荒"或者在比赛中被逼入绝境,斯卢茨基更多的是通过人员而不是阵型变化进行调整。一直到本赛季中超联赛结束,申花队在亚冠精英联赛小组赛中迎来神户胜利船,斯卢茨基才第一次在比赛中派上了三名前锋,

申花队的阵型也就此从 442 变成了 433。对此,斯卢茨基赛后给出的解释是"米内罗具备了首发出场的条件,而且我们的三位攻击手状态不错,都做好了上场比赛的准备",而且他同时表示,由于训练时间较短,这个阵型和这套阵容没能发挥出很好的作用:"使用这个阵型也是在为将来做准备,明年我们有可能采用新的阵型。"

不出意外的话,申花在2025年的最后一场正式比赛,也就是12月10日客场对广岛三箭的亚冠精英联赛第六轮小组赛中,在球员没有出现新的伤病的情况下,斯卢茨基大概率会继续使用以进攻为主的433阵型,毕竟即便是在0比2输给神户胜利船的那场比赛中,申花队在上半场开局阶段也创造出至少三次非常好的破门得分机会,在可以有更多选择的情况下,斯卢茨基自然不会坚持只走中场菱形站位这条"单行道"了。



续约工作或接近尾声 下周是一些人的告别战

至少对申花队中还没有正式完成 续约的球员来讲,客场与广岛三箭队 的这场亚冠精英联赛,是挑战,同样也 是最后的机遇。

在中超官方近期陆续推出的各项赛季总结当中,申花队外援集体交出的这份成绩单显然属于"中等偏下",尤其是在最能体现外援能力与价值的"外援进球占比"榜单上,申花队一个赛季的67粒进球当中,外援只打进了28球,占比仅为41.79%,这个比例不仅远低于上海海港和成都蓉城这些联赛争冠对手,甚至比两支降级球队长春亚泰(50%)和梅州客家(52.78%)队还要低,在16支中超球队中排名倒数第一。

对"得外援者得天下"的中超联赛 而言,作为一支志在争冠的球队,如果 外援前锋连射手榜前十都排不进,如 果一些关键比赛和紧要关头只能靠吴 曦和于汉超这样的本土老将"续命", 竞争力方面无疑是无法得到长期持续 性保障的。连续两个赛季在争冠过程 中"掉链子"的申花,如果想要在明年 有所作为,要么通过换人对外援进行 "升级",要么在人员无法进行大的调 整的情况下,通过内部挖潜,进一步提 升现有外援的表现与作用,除此之外, 别无他法。

公开资料显示,申花队现有的六名外援当中,阿苏埃、米内罗跟阿马杜明年都还在合同期内,至于今年年底到期的路易斯、特谢拉跟马纳法,到目前为止,俱乐部尚未给出明确的续约消息。从理论上,如果双方下赛季不再继续"牵手",包括这三名外援在内,如果通不过下周与广岛三箭队这场亚冠精英联赛的"终极大考",或许就将成为一些队员在申花的"告别之战"。





连续三年冲乙遇阻,申花U21球员迎来十字路口

从冲乙热门到只剩下理论上的可能性,正在海口参加2025赛季U21联赛的申花U21队只用了四场比赛的时间。

按照赛程,申花U2I队将在北京时间今天(12月3日)下午的第五轮联赛中对阵云南玉昆U2I队。前四轮联赛战罢,申花U2I队1胜1平2负积4分,在争冠组的八支球队当中排名第

四,被同样四战全胜排名前两位的大连英博U21和浙江U21队甩开8分,将近三个胜场的差距,而这也就意味着,申花U21队想要获得这个小组的冠军,不但要在接下来的最后三场小组赛中保持全胜,同时还要寄希望于竞争对手不再"涨分",只是从前四轮联赛八支球队强弱分明的表现和最后几

场的对阵形势来看,在已经失去先手的情况下,申花 U2l 队想要"逆袭"跻身小组第一,概率已经极低了。

按照规程,2025赛季U21联赛决赛阶段于11月21日至12月8日进行,进入争冠组的八支球队进行单循环共计七轮比赛决出名次,获得冠军的球队还需与本赛季中冠联赛的第四名也就是大

连涵瑀进行主客场两回合附加赛,获胜者将获得参加2026赛季中乙联赛的资格。由于大部分U21球员很难获得进入一线队参加中超和中甲联赛的机会,以整队形式参加中乙联赛无疑能让这些球员踏上职业足球联赛的舞台,获得更多的实战锻炼机会,成为一线球队真正意义上的"人才储备库"。